

# 街巷阡陌间，悠悠文脉贯古今

## ——南明区多维推进非遗保护和传承

贵州日报天眼新闻记者 何欣



茶人牟小玲泡茶。

晨光里，手作工坊的敲打声应和着山涧清泉；暮色中，口传心授的吟哦汇入都市霓虹……贵阳市南明区的街巷阡陌间，藏着无数跃动的文化基因。

作为省会城市的文化腹地，这片土地上深扎着57项非物质文化遗产的根系，既有流淌千年的古老智慧，更奔涌着守正创新的时代浪潮。

近年来，南明区建设较完整的三级非物质文化遗产代表性项目名录保护体系，用政策扶持夯实传承土壤，以数字技术嫁接传统工艺，借文旅融合再造消费场景，让散落民间的瑰宝从技艺升华为生活方式。



澳洲 Flinders 大学研学团队的师生在南明区永乐乡绣娘的指导下，体验挑花绣绣法。通讯员 赵松 摄

## 贵阳上半年地区生产总值同比增长5.5%

孩子有伴 家长省心  
贵州日报天眼新闻记者 杨唯 摄影报道



孩子们在暑假托管班游戏。

## 乌当区“一主一特”舞动发展双翼

通讯员 饶昀羲

贵阳市乌当区锚定以健康医药产业为主导、电子信息制造业为特色的“一主一特”产业发展定位，着力构建产业链供应链，全力构建现代化产业体系。医药西部医疗产业园是乌当发展医药产业的重要载体。园区通过企业错位布局和配套专业服务，培育了一批“专精特新”企业。目前，全区已形成集研发、制造、包装、物流、医疗服务、种植养殖于一体的产业链，拥有健兴药业、新天药业等规上医药制造企业10家。医药企业共持有药号149个、专利93个，48条生产线通过新版GMP认证；拥有产值10亿元以上产品1个、亿元级产品9个；省医药名牌产品18个，国家基药目录产品14个，医保产

品25个。

医药属智力密集型产业，乌当区大力实施人才兴区战略，深化校企联动，支持企业开设“定向班”“订单班”，搭建产学研交流平台，对高端人才及团队“一事一议”“一企一策”，鼓励柔性引才。2024年以来，已组织招聘会26场，收集岗位需求460余个，引进中医药人才72人。

通过积极搭建校企合作平台，该区推动了药企与厦门大学、贵州大学等双一流高校及贵州科学院、贵州农科院等院所深度合作，共建国家级、省级创新平台。目前，全区现有省级工程研究中心1个、省级企业技术中心20个、省级产学研基地6个、市级企业技术中心5个、国家级技术创新示范企业

1个、省级技术创新示范企业9个。

同时，聚焦一、二类医疗器械耗材，协同发展三类器械、生物制药及大健康产品，打造全省最专业、国内一流的医疗器械及生物制药产业链。建成以生物技术、检验检测、医疗器械等为主的智汇云锦孵化基地，已吸引北京医渡云、贵州大健康医药产业技术研究院等28家企业入驻，其中立知健、联科中贝、贵州锦跃等14家企业已投入运营。

在推进健康医药产业快速发展形成规模优势、集群优势的同时，乌当区依托中国振华集团龙头企业的虹吸效应和链主优势，大力引进半导体集成电路设计、材料等上下游配套企业，推动新天电子元器件

产业园加快建设。同时，积极布局六英寸半导体功率器件芯片线、高可靠塑封器件生产线等20余个引领性项目，逐步构建振华产业链生态圈。

中国振华电子集团宇光电工有限公司商标获“中国驰名商标”。中国振华（集团）新云电子元器件有限责任公司获批国家智能制造试点，成为通过欧洲航天局认证的A级供应商，赢得国际话语权。

目前，乌当区正以振华新天电子元器件产业园为核心，推动电子元器件、陶瓷材料、电子浆料等产业发展。同时，谋划建设乌当区装备制造产业园，围绕电子元器件、集成电路、应用开发、电子材料等布局产业生态，吸引下游组件企业。

## 贵阳 低保对象参加医保获全额资助

本报讯（记者 谌思宇 高艳飞）日前，记者从贵阳市民政局获悉，今年，贵阳市已在全省率先实现低保对象城乡居民医保全额资助参保。

今年以来，贵阳市民政局联动医保、财政部门，在省级关于低保对象个人缴费部分的50%由医疗救助资金定额资助政策的基础上，由贵阳市民政部门对个人缴费剩余的50%予以资助。截至6月底，该市低保对象参保率达100%，累计资助近68万人，投入资金1380万元，低保对象参加城乡居民基本医疗保险个人缴费困难问题得到有效解决。

同时，贵阳市民政局大力推动以数据信息赋能“免申代缴”，该机制打通“民政—医保—税务”数据链，开展年度全量认定低保对象数据，确保存量免申代缴；以动态管理推动“新增补缴”，民政部门每月10日前将新增、退出低保人员信息推送至医疗保障、税务部门进行身份证识别，通过零星资助发放到低保对象个人，实现增量新增补缴；以定期比对杜绝“漏缴断保”，民政部门会同医保部门定期核查比对低保对象参保情况，全面排查疑似未参保人员，及时资助参保。

## 南明区 精准帮扶显实效

本报讯（记者 何欣）自贵阳市南明区2019年联系协作黔南州罗甸县龙坪镇以来，聚焦产业、民生与设施短板，助力龙坪镇扎实推进乡村振兴。截至目前，南明区累计拨付协作资金超800万元，有效地推动了龙坪镇产业升级与民生改善。

在板庚村、罗化村等区域，南明区投入建设“春提早”墓地及附属设施进行提升改造项目和火龙果提质增效项目，同时还配置抗旱运水设备，补齐生产基础设施短板，超2300户群众受益。

同时，南明区坚持项目牵引，连续投入资金发展罗化村百香果、顶坛村精品脐橙、板庚村火龙果等特色水果产业，惠及周边200余户脱贫群众稳定受益，实现产业效益和群众增收“双提升”。

## 乌当区 临时摊位惠农便民

本报讯（通讯员 李琴）为帮助农户进城卖菜和方便社区居民买菜，贵阳市乌当区新创路街道新业社区在新创路设立“惠民农临时交易点”，开市3个多月来，助农增收的同时，也实现了便民利民。

据了解，新业社区划定摊位专属区域，免收摊位费、管理费，让农户安心卖菜。社区网格员、志愿者每天进行巡查，清点摊位数量，了解农户果蔬来源等情况，保障居民放心买。随着各方力量的推动，交易点不断拓展品类，如今已涵盖水果类、干货类、禽蛋类、制成品类等多种产品。每日摊位数达240余位，市场规模日益壮大。下一步，新业社区将持续坚持党建引领，优化临时交易点运营模式，让农户安心卖、居民放心买。

## 舞剧《孔雀》亮相贵阳

本报讯（记者 高伟）7月25日，舞蹈家杨丽萍携2022版舞剧《孔雀》亮相贵州饭店国际会议中心剧场，这是该舞剧在贵阳的首演。

《孔雀》围绕生命和爱这两个永恒的主题展开，分为春、夏、秋、冬4个篇章，讲述了一个关于生命的轮回与成长的故事。由著名舞蹈艺术家杨丽萍担任总编导，肖蓉浩、王思龙、马垣涵等青年舞者主演。

据了解，2022版舞剧《孔雀》在保留经典元素的基础上，配合精美服装和舞台设计，同时融入多媒体投影等现代舞台技术，为观众带来全新的视觉体验。特别是舞台上始终旋转的“时间”舞者，象征着时光的流逝，成为整场演出最令人印象深刻的意象之一。

64岁的舞蹈艺术家杨丽萍出演“冬”之篇章，一袭白裙翩然登场，标志性的纤长指甲化作孔雀喙，寂静中的独舞引发观众阵阵掌声。“上世纪70年代我就在贵阳演出过，贵州有浓厚的文化底蕴，侗族大歌、苗族舞蹈我都非常喜欢。”杨丽萍说。

据悉，本次演出门票在开售48小时内即告售罄，7月26日的加演场次同样爆满。这部历经10年打磨的经典舞剧，正在通过新一代舞者的演绎焕发出新的生命力。

“男孔雀这个角色展现的是勇敢奉献的精神，每次跳跃托举都能听到台下热烈的掌声。贵阳观众的热情真的超乎想象。”演员马垣涵说。

“舞剧通过神灵、鸟鸦、时间等角色的交替出场，为观众构建了多层次的视觉体验。每一个瞬间都值得细细品味，不容错过。”演员肖蓉浩在接受采访时表示，观众每一次的掌声，都是对舞者最大的认可和鼓励，贵阳观众的热情让她深受感动。



舞剧《孔雀》演出现场。